

## 基于思维导图的小学语文高学段整本书阅读路径研究

## 史咏佶 梁 颖 喻译漫 穆璐璐 孙 倩

吉首大学 湖南 湘西 416000

【摘 要】:将整本书阅读纳入学习任务群,旨在引导学生在语文实践中对整本书进行系统性阅读,并明确了课内外结合的教学范式。然而纵观当前整本书阅读教学现状,存在着课堂阅读能力培养与课外阅读脱节、教学方式单一、学生阅读水平偏低等困境。针对上述问题,有学者提出在整本书阅读教学中引入思维导图。新课改核心素养强调学生思维能力的培育,而思维导图作为融合高阶思维与图文表达的笔记工具,能够高效整合信息,提升记忆、创造力及逻辑能力,助力学生思维发展,这为其在整本书阅读教学中的应用提供了理论支撑。

【关键词】: 思维导图; 整本书阅读; 小学语文高学段

#### DOI:10.12417/2705-1358.25.18.007

随着教育理念的发展与更新,2022 年版课标对思维工具的应用提出了更具体的要求,其中三次提及思维导图的应用建议<sup>[1]</sup>: "实用性阅读与交流"学习任务第三学段(5-6 年级)要求"学习记笔记、列大纲、写脚本、画思维导图等信息整理与呈现方法";"思辨性阅读与表达"学习任务第二学段(3-4年级)提出"尝试运用列提纲、画思维导图等方式,表达故事蕴含的道理";第三学段(5-6 年级)则明确"阅读科学发现、技术发明相关故事时,借助思维导图等方式,简洁清晰地表述科学家的发现与发明过程"<sup>[1]</sup>。这些具体的要求,将思维导图与不同学习任务、学段特点相结合,进一步凸显了其在思维培养中的重要作用。

因此,依据新课标的具体要求,拓展小学生整本书阅读的时间与空间维度,开设系统性的整本书阅读教育课程。将思维导图作为核心学习工具,贯穿于小学生整本书阅读的全流程并进行深度整合,从而实现语文学习与思维能力培养的有机融合,彰显其在语文阅读教育中的增值效应。

## 1 概念界定

(1) 思维导图: 思维导图是由英国学者东尼·博赞(Tony Buzan)提出的一种基于放射性思维模式的可视化认知工具<sup>[2]</sup>。 其核心构造表现为以中心概念为原点,通过层级化分支系统辐射延伸,将离散的信息单元、概念节点及逻辑关联,借助关键词、语义符号、色彩编码及结构性线条等要素进行系统性整合与具象化呈现。从认知科学视角看,该工具以大脑神经突触的网络连接机制为理论基础,通过图形化的信息组织方式,实现对思维过程的外显化表征,既能够精准映射知识体系的内在逻辑结构,又能通过多维度的联想触发机制,促进使用者对信息的深度加工、关联记忆与创造性重组,进而优化认知过程中的信息编码、存储与提取效率,在知识建构与问题解决中发挥系统性思维支撑作用。 (2)整本书阅读:整本书阅读的理念可追溯至 1931 年夏 丏尊先生提出"整册的书的阅读"概念<sup>[3]</sup>,其核心诉求在于矫正彼时以单篇短章为核心的语文教学局限,培育学生系统性阅读习惯。其认知过程体现为学生在教师引导下,以自主、合作、探究的学习范式对文本信息进行主动摄取、分析、整合与反思,既需梳理文本知识结构(如情节脉络、人物关系架构、主题思想层次),亦需通过深度解读把握文本蕴含的情感特质、思想内核与文化意涵。

该模式强调精读、略读、比较阅读等多元方法的适配运用,以实现文本价值的深度挖掘。相较于碎片化阅读,其显著优势在于助力系统知识建构、提升信息处理能力、促进思维品质(含形象思维、抽象思维、批判性思维与创造性思维)的层级提升,这与义务教育及高中阶段语文课程标准要求高度契合,彰显其在学生综合素养培育与终身阅读能力养成中的核心价值。

# 2 思维导图在小学语文高学段整本书阅读教学中的意义

#### (1) 促进学生思维能力发展的需要

思维导图的层级结构为学生搭建了清晰的思维路径。它打破了传统线性思维的局限,鼓励学生从中心主题出发,向多个方向拓展联想。在阅读《西游记》时,当中心主题定为"孙悟空的形象变化",学生不仅可以从"大闹天宫""西天取经"等情节分支进行常规分析,还能跳出文本框架,衍生出"与其他神话英雄的对比""对现代反叛精神的映射"等创新性分支。这种无拘无束的思维延展,能够激活学生大脑中潜在的联想能力,促使他们将看似不相关的事物建立联系,从而产生新颖的观点和想法,而这正是创新思维的核心特质。思维导图还有助于提升学生的系统性思维能力。整本书阅读涉及大量纷繁复杂的信息,学生往往难以把握整体脉络。而思维导图能够将这些分散的信息整合为一个有机的整体,让学生从宏观上把握文本



的结构与主旨。

## (2) 提升语文整本书阅读的综合实践能力

对于处于人文情感取向养成阶段的小学生而言,其综合性语文实践能力的提升,需以准确理解并掌握阅读思维导图为前提问。思维导图在启发语文联想思维、强化课内外阅读记忆、构建语文学科知识体系等方面均展现出核心价值。从这一角度来看,提升学生的语文实践能力、引导其合理运用已有语文学科知识,均需依托思维导图。思维导图的应用不仅限于语文大纲规定的篇目阅读,还应贯穿于扩展性语文阅读全过程。语文课内的扩展阅读,关键在于教师为学生选取与大纲课文关联紧密的其他读物,引导学生通过课堂自主独立阅读,完成对扩展性读物的思考任务。在独立完成扩展性读物阅读后,学生需能准确解答教师布置的拓展阅读问题。这种课内阅读活动,有助于培养小学生的阅读参与兴趣,推动其逐步形成独立思考的阅读习惯的,也更深刻地理解课文内涵并领会作者的情感和意图,实现了由浅层次阅读到深层次阅读的飞跃,为学生未来的学习和生活奠定了扎实的基础。

## 3 思维导图在小学语文高学段整本书阅读中的应用 策略

## (1) 实施分层阅读教学,精准 文本核心内容

在小学高学段中,学生的思维已具备初步的抽象逻辑性与 批判性, 但个体认知差异显著。利用思维导图开展分层阅读教 学,需紧扣这一学段学生的思维特质,针对不同阅读水平的学 生设计梯度化方案,助力其精准定位文本重点内容,实现从表 层信息提取到深层意义探究的能力跃升。对于叙事类文本(如 《草房子》),可根据学生阅读能力划分为基础层、进阶层与 提高层,通过思维导图的差异化设计引导其定位重点。基础层 学生侧重梳理显性情节与人物关系: 以"油麻地的孩子们"为 中心主题, 主分支设"主要人物""关键事件""情感变化", 子分支细化"桑桑""秃鹤"等角色的核心经历(如桑桑"拆 蚊帐做渔网""生病求医"),用彩色图标标注事件中的情感 节点(如红色五角星标记"秃鹤演剧获认可"的自尊觉醒)。 教师提供含主分支框架的半成品思维导图, 引导学生填充具体 情节,帮助其快速定位推动人物成长的关键事件,夯实对故事 主线的把握。通过分层任务的衔接, 既保证不同水平学生对核 心内容的掌握,又为能力较强的学生提供思维拓展空间,使思 维导图成为连接个体差异与文本重点的桥梁,真正实现"因材 施教"的教学目标。

#### (2) 借思维导图集约化阅读程序,同步完成文本深描

利用思维导图可将传统 "通读一标记一梳理一分析"的 线性步骤简化为 "边读边绘一即时关联一动态深化"的同步 流程,使文本分析贯穿阅读全过程,实现思维与阅读的协同推进,显著提升信息加工的效率与深度。这一简化机制的核心在于利用思维导图的图形表征优势,将内隐思维外显化、碎片化信息结构化,实现阅读过程中感知、解析、关联等认知操作的同步整合。例如《爱的教育》,学生打开书本前,先在思维导图中心写下书名,主分支预设"人物""事件""情感"三大核心维度,这一步替代了传统的"预设阅读目标"环节,让目标更具象。阅读第一章"开学第一天"时,边读边在"人物"分支下添加"安利柯""父亲""老师",在"事件"分支记录"安利柯入学的期待与不安",并在"情感"分支用橙色标注"陌生环境的紧张"。读到父亲送安利柯到校的对话时,即时在"父亲"与"情感"间画箭头,标注"父爱中的期望",将"标记关键句"与"初步分析情感关联"同步完成,使阅读步骤的简化不仅体现为操作流程的缩减,更表现为思维品质的提升。

## (3) 利用思维导图拆解文本主题结构,分析文本人物形象

利用思维导图拆解文本主题结构、剖析文本人物形象,是 一种高效且系统化的阅读策略。教师可以引导学生从文本的核 心主题出发,构建思维导图的中心节点,再围绕主题展开多个 分支,分别对应人物、情节、环境等元素。以《草房子》为例, 教师可以引导学生从文本中心主题"成长的苦乐"出发,构建 思维导图。在导图的主干上,分别延伸出"人物""事件""情 感"三个分支。在"人物"分支下,进一步细化为"桑桑""秃 鹤""细马"等主要角色。以桑桑为例,学生可以进一步拆解 出他的性格特点(如"善良""顽皮")、成长经历(如"患 病后的坚强")以及与其他人物的关系(如"与父亲的矛盾与 和解")。在"事件"分支下,记录与桑桑相关的关键情节, 如"桑桑为生病的自己做药包",并标注这些事件如何体现主 题(如"面对苦难的乐观")。在"情感"分支下,分析桑桑 在不同事件中的情感变化,如从"恐惧生病"到"接受命运"。 通过这样的思维导图, 学生不仅能够清晰地看到桑桑这一人物 形象的多面性,还能理解这些人物和事件是如何共同支撑起 "成长的苦乐"这一主题的。

### 4 结语

思维导图作为一种可视化思维工具,能够以结构化形式呈现信息,助力学生精准提炼文本重点、剖析行文逻辑、深化主题理解,从而显著提升小学语文阅读教学效率。在小学语文阅读教学实践中,教师应充分重视思维导图的合理应用,将其深度融入预习、课堂讲解、复习以及课外阅读等教学环节,以充分发挥其教学价值。通过在预习环节引导学生利用思维导图梳理知识框架,在课堂讲解中借助思维导图呈现教学内容的逻辑结构,在复习环节利用思维导图强化知识关联,在课外阅读中



鼓励学生运用思维导图拓展阅读思维,教师能够有效完善学生的知识体系,培养学生良好的阅读习惯与能力,进而推动小学

语文阅读教学有效性的全面提升。

## 参考文献:

- [1] 中华人民共和国教育部:《义务教育语文课程标准(2022年版)》,北京:北京师范大学出版社,2022:30.
- [2] 托尼.博赞.思维导图[M].李斯,译.北京:世界图书出版公司,2004.
- [3] 夏丏尊,叶圣陶:《文章讲话•关于国文的学习》,北京:中华书局,2007.
- [4] 陈建红.小学语文阅读中应用思维导图提升学生的阅读能力[J].家长,2021(04):152-154.
- [5] 胡灿烂.巧借思维导图提升阅读能力一谈思维导图在小学语文阅读教学中的应用[J].天津教育,2022(03):183-185.
- [6] 黄玉娜.思维导图在小学语文阅读教学中的应用探究[J].读写算,2024(22):89-91.